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Vlaamse Brede Heroverweging  -  Externe studies beleidsdomein Cultuur, Jeugd en Media

In het kader van de Vlaamse Brede Heroverweging is er een reeks externe studies 
uitgevoerd.

Daaromtrent heb ik de volgende vragen voor het beleidsdomein Cultuur, Jeugd en Media:

1. Voor wat de studie Bovenbouw Cultuur FDR betreft:

a) Wie voerde de studie uit? 

b) Wat was de inhoud van de opdracht?

c) Wat was de kostprijs van de studie?

d) Wat waren de gepresteerde uren voor de studie?

e) Op welke manier gaat de minister met de opgeleverde studie aan de slag?

2. Voor wat de studie VBH onderzoek infrastructuur betreft:

a) Wie voerde de studie uit? 

b) Wat was de inhoud van de opdracht?

c) Wat was de kostprijs van de studie?

d) Wat waren de gepresteerde uren voor de studie?

e) Op welke manier gaat de minister met de opgeleverde studie aan de slag?

3. Voor wat de studie Dynamische ruimte en structureel gesubsidieerden betreft:

a) Wie voerde de studie uit? 

b) Wat was de inhoud van de opdracht?

c) Wat was de kostprijs van de studie?

d) Wat waren de gepresteerde uren voor de studie?

e) Op welke manier gaat de minister met de opgeleverde studie aan de slag?

4. Voor wat de studie Internationaal cultuurbeleid betreft:

a) Wie voerde de studie uit? 

b) Wat was de inhoud van de opdracht?

c) Wat was de kostprijs van de studie?



d) Wat waren de gepresteerde uren voor de studie?

e) Op welke manier gaat de minister met de opgeleverde studie aan de slag?



JAN JAMBON 
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDSE ZAKEN, 
CULTUUR, DIGITALISERING EN FACILITAIR MANAGEMENT

ANTWOORD
op vraag nr. 355 van 20 juni 2023
van THIJS VERBEURGT

De samenvatting van de Vlaamse Brede Heroverweging voor het beleidsdomein CJSM 
werd op 10/11/2021 besproken in het parlement tijdens een gedachtewisseling voor de 
commissie Cultuur, Jeugd, Sport en Media. Hierbij de relevante links:

https://www.vlaamsparlement.be/parlementaire-documenten/parlementaire-
initiatieven/1579527

http://docs.vlaamsparlement.be/docs/begroting/brede-heroverweging/eindrapporten-
projectgroepen/210920_Overzicht-samenvattingen-projectgroepen.pdf

Van de 7 onderzoeken die in het kader van de VBH werden opgezet, zijn er 5 extern 
gevoerd. 4 van de 5 werden door het consortium Deloitte/ IDEA consult uitgevoerd 
waarmee het departement Financiën en Begroting een raamcontract afgesloten heeft 
voor de Vlaamse Brede Heroverwegingen. De Universiteit Antwerpen nam het vijfde 
onderzoek voor haar rekening.

1. Studie Bovenbouw Cultuur
a) Deze studie werd uitgevoerd door het consortium Deloitte/IDEA Consult. 

Professor Filip De Rynck was projectleider.
b) Filip De Rynck schreef een kaderende discussienota. Deze nota schetst een 

bestuurskundig kader om het debat over de culturele bovenbouw te voeden en 
stelt een evaluatieagenda voor de bovenbouw als systeem voor. Omdat het 
huidige instrumentarium gericht is op individuele bovenbouworganisaties of 
afgebakende clusters van bovenbouworganisaties, is de interferentie tussen de 
organisaties en de coherentie van het beleidsinstrumentarium onderbelicht 
gebleven in voorgaande studies én in het beleid. Deze nota tracht dit te 
corrigeren door een systeembenadering in de analyse binnen te brengen om 
zo met aandacht voor de eigenheid van het culturele veld de dialoog (met de 
bovenbouw) te verdiepen. In de tweede fase moet dit de basis leggen voor 
een betere afbakening van functies en taken, een duidelijkere taak- en 
middelenallocatie tussen overheid en bovenbouworganisaties en een meer 
gerichte inzet - en mogelijk vereenvoudiging - van sturende instrumenten 
zoals beheersovereenkomsten

c) 20 550 euro excl. btw
d) 320u
e) In november 2021 besliste de Vlaamse Regering om in navolging van de 

Vlaamse Brede Heroverweging en het traject rond evidence-informed beleid 
een aantal uitgaventoetsingen voor de jaren 2022-2024 te lanceren. Een van 
de thema’s voor de uitgaventoetsingen is de culturele bovenbouw. De 
uitgaventoetsing van de culturele bovenbouw bouwt verder op de 
discussienota van Filip de Rynck.

https://www.vlaamsparlement.be/parlementaire-documenten/parlementaire-initiatieven/1579527
https://www.vlaamsparlement.be/parlementaire-documenten/parlementaire-initiatieven/1579527
http://docs.vlaamsparlement.be/docs/begroting/brede-heroverweging/eindrapporten-projectgroepen/210920_Overzicht-samenvattingen-projectgroepen.pdf
http://docs.vlaamsparlement.be/docs/begroting/brede-heroverweging/eindrapporten-projectgroepen/210920_Overzicht-samenvattingen-projectgroepen.pdf


2. Cultuur-en Jeugdinfrastructuur
a) Deze studie werd uitgevoerd door het consortium Deloitte/IDEA Consult.
b) De drie onderzoeksvragen van het onderzoek waren:

1) Welke zijn realistische besparings-en groeiscenario’s voor de eigen 
infrastructuur?

2) Wat zijn de realistische besparings-en groeiscenario’s voor de 
investeringssubsidies?

3) Hoe ziet het infrastructuurbeleid eruit in vergelijkbare Europese 
lidstaten (benchmark)?

c) 45.500 euro excl. btw
d) 336u
e) Het onderzoek stelt vast dat de beschikbare investeringsmiddelen voor eigen 

infrastructuur weinig ruimte laten voor meer dan het uitvoeren van de strikt 
noodzakelijke herstellingen en kleine ingrepen. Vanuit een nood tot bijsturing 
van het patrimonium en/of financieringsmechanismen om voldoende financiële 
ruimte te creëren om de eigenaarsrol op een voorbeeldige manier te vervullen, 
suggereren de onderzoekers een afslanking van het patrimonium. Voor de 
infrastructuren die zijn geïdentificeerd voor eventuele overdracht/verkoop 
gaan mijn administratie en ik in dialoog met de relevante stakeholders om de 
opties te bekijken.

De onderzoekers signaleren ook dat de investeringsnoden in de sectoren 
momenteel boven de beschikbare subsidiemiddelen liggen. Mijn administratie 
nam de relevante bevindingen rond een eventuele bijsturing van het 
subsidiesysteem waar mogelijk mee bij het herwerken van de regelgevingen 
voor investeringssubsidies. 

3. Deze vraag betreft twee studies. Voor de duidelijkheid worden ze opgesplitst.
De studie Beheer Dynamische Ruimte

a) Deze studie werd uitgevoerd door het consortium Deloitte/ IDEA Consult
b) In het kader van dit onderzoek werden de beheerskosten van projectmatige 

dossiers becijferd voor de grote kaderdecreten (Kunstendecreet, Cultureel 
erfgoeddecreet, Decreet Sociaal-Cultureel Volwassenenwerk) en de 
beheerskosten van projecten bij de fondsen. Dit moest leiden tot het 
formuleren van scenario’s rond insourcing of outsourcing. De onderzoekers 
voegden nog een derde scenario toe: Welke mogelijkheden tot efficiëntiewinst 
dienen zich aan wanneer de status quo behouden blijft? 

c) 58 650 euro excl. btw
d) 404u
e) De bevindingen uit het onderzoek tonen aan dat de mogelijkheden om te 

‘besparen’ op het beheer van de dynamische ruimte zeer beperkt zijn, zowel 
bij de Fondsen als bij DCJM. Het is momenteel dan ook niet wenselijk om de 
onderzochte scenario’s te implementeren.

De studie Structureel betoelaagde organisaties
a) Deze studie werd uitgevoerd door het consortium Deloitte/IDEA Consult
b) De centrale vraag in dit onderzoek was de vraag naar stimulering van 

inkomstendifferentiatie. Deze vraag werd gekoppeld aan een benchmark met 
Nederland, waarin gekeken wordt naar de inkomstenstructuur van structureel 
betoelaagde organisaties.

c) 57 087,5 euro excl BTW
d) 220 u
e) De mapping en de benchmark van de inkomstenstructuur evenals de analyse 

van de financiële slagkracht leverden interessante inzichten op. Mijn 
administratie bekijkt of de gebruikte modellering van de eigen inkomsten op 
termijn ingezet kan worden in haar monitoringstools .



4. Internationaal Cultuurbeleid (ICB)
a) De studie werd uitgevoerd door het centrum Cultuurmanagement en 

Cultuurbeleid van de Universiteit Antwerpen 
b) Door opeenvolgende besparingen, omwille van lopende internationale 

engagementen en door de keuze om een belangrijk deel van het budget 
voor sectorondersteuning en promotie uit te besteden aan fondsen en 
steunpunten is het huidige instrumentarium bij CJM statisch, weinig 
stuurbaar en is er weinig tot geen ruimte om nieuwe initiatieven te 
ontwikkelen. Herijking en hernieuwing is nodig om een performant en 
pertinent ICB te kunnen blijven voeren. De onderzoeksvraag luidt hierbij 
als volgt: Wat kunnen we leren uit een benchmark van het beleid en de 
instrumenten van het internationaal cultuurbeleid in het buitenland? Het 
doel was om aan de hand van een internationale analyse van modellen en 
tendensen tot een kader te komen waaraan het Vlaamse Internationaal 
Cultuurbeleid kan worden afgetoetst. 

c) 12 188,33 euro excl. btw
d) 160u 
e) Gezien de korte tijdspanne van dit onderzoek, moet het gezien worden als 

een eerste scan. Om een dieper inzicht te bekomen was een 
vervolgonderzoek aangewezen. Dit vervolgonderzoek loopt momenteel in 
de vorm van een veldtekening internationaal cultuurbeleid. Het loopt af in 
oktober 2023. De bedoeling is om de uitkomsten van het onderzoek te 
gebruiken om het internationale cultuurbeleid verder te verfijnen en te 
versterken en nog beter in te spelen op de noden van de sector.


